



Ședința Comitetului de Coordonare a Dialogului Național de Politici

Sumar

Detalii:

A asea ședință a Comitetului de Coordonare a Dialogului Național de Politici privind Gestionarea Integrată a Resurselor de Apă în Republica Moldova

Data - 19 noiembrie 2020

Referință: ședință combinată, prin intermediul platformei ZOOM organizat de programul Inițiativa Uniunii Europene pentru Apă plus (EUWI+) (organizat de OCDE în numele partenerilor de implementare). Reprezentanții ministerului beneficiar cheie (MADRM) au fost prezenți personal, în timp ce ceilalți participanți au fost conectați prin ZOOM.

Rezumat și deciziile cheie

Comitetul de Coordonare a Dialogului Național de Politici (Comitetul de Coordonare) privind gestionarea integrată a resurselor de apă (GIRA) a salutat realizările dialogului politic național din Moldova, cu sprijinul programului Inițiativa Uniunii Europene pentru Apă plus (EUWI+), finanțată de UE pentru Parteneriatul Estic în ultimii 4 ani. EUWI+ a susținut un set de reforme politice și acțiuni de dezvoltare a capacității atât la nivel național, cât și la nivel de bazin, prin activități adaptate pentru asigurarea rezultatelor durabile atât în Moldova, cât și în toate cele șase țări ale Parteneriatului Estic.

Comitetul de coordonare DNP a mulțumit Uniunii Europene și tuturor partenerilor de dezvoltare precum și partenerilor de dezvoltare bilaterali pentru sprijinul lor continuu acordat Republicii Moldova în domeniul GIRA și al aprovizionării cu apă și canalizare (AAC) și i-a exprimat speranța pentru o cooperare continuă după 2021 în cadrul Parteneriatului Estic.

Comitetul de coordonare a luat cunoștință de informațiile privind realizările recente în domeniul politicii și gestionării resurselor de apă din Republica Moldova, prezentate de Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (MADRM), precum și despre necesitățile de sprijin pentru activități ulterioare de consolidare a capacităților instituțiilor pentru a-și îndeplini misiunile.

Comitetul de coordonare a recunoscut sprijinul acordat de către Uniunea Europeană Republicii Moldova pentru îmbunătățirea politicilor și practicilor în domeniul apei, inclusiv în contextul transfrontalier, și a confirmat că reformele politice și o mai bună gestionare, inclusiv în sectorul apei, fac posibil acest sprijin.

Comitetul de coordonare a salutat progresele realizate în Republica Moldova în dezvoltarea politicilor și actelor normative recente în sectorul apei. În mod specific, Comitetul de coordonare a salutat suportul acordat actualizării Strategiei naționale AAC și Planului de acțiune pe termen mediu pentru punerea în aplicare a acestuia, adoptat prin Decizia Guvernului nr. 442 din 01 iulie 2020.

Comitetul de coordonare a salutat suportul EUWI+ pentru elaborarea noului Cod de bune practici, realizând noi norme permanente pentru proiectarea și construcția sistemelor de alimentare cu apă potabilă la scară mică, cu o capacitate de până la 200 m³ pe zi, Cod aprobat de către Ministerul Economiei și Infrastructurii din Moldova (Ordin nr. 162 din 01 septembrie 2020).

Comitetul de coordonare a salutat sprijinul pentru dezvoltarea Codului de bune practici agricole, aprobat prin Ordinul nr. 160 al Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului din 27 iulie 2020.

Comitetul de coordonare a recunoscut activitatea comitetelor din districtele bazinelor hidrografice Nistru și Dunăre-Prut și Marea Neagră și a Comisiei pentru utilizarea durabilă și protecția bazinului hidrografic Nistru.

Comitetul de coordonare a salutat sprijinul acordat elaborării Planului de gestionare a districtului hidrografic Dunăre-Prut și Marea Neagră (ciclul II 2022-2027), inclusiv eforturile privind structurarea datelor de gestionare a apei și a recomandat pregătirea acestuia pentru adoptare de către Guvern.

Comitetul de coordonare a salutat sprijinul pentru elaborarea unui plan general de alimentare cu apă și canalizare în sub-bazinul râului Nirnova, prin experimentarea unui mecanism pilot inter-localitate pentru o implementare ajustată a măsurilor AAC.

Comitetul de coordonare a salutat progresul activității grupului de experți pentru actualizarea Programului național de punere în aplicare a Protocolului privind apa și sănătatea pentru anii 2016-2025, care va fi prelungit până în 2030 cu un plan de acțiune actualizat până în 2025.

Comitetul de coordonare a fost informat de grupul de experți cu privire la organizarea ședinței de consultare a părților interesate din 26 noiembrie 2020 pentru a discuta revizuirile propuse la Programul național pentru punerea în aplicare a Protocolului privind apa și sănătatea și propunerile de modificare a legislației cu privire la accesul echitabil la apă și sanitație. Comitetul de coordonare a subliniat importanța adoptării Programului național revizuit până la începutul anului 2021 și a recomandat Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale și MADRM să inițieze procesul de înregistrare oficială a programului în cadrul Cancelariei de Stat, conform procedurilor stabilite.

Comitetul de coordonare a salutat și susține eforturile depuse de EUWI+ pentru creșterea capacităților instituționale, atât sub formă de pregătire a personalului, cât și prin diverse investiții (echipamente moderne), cât și sprijin pentru noua acreditare a Laboratorului de referință a Agenției de Mediu, care asigură și îmbunătățește monitorizarea calității apelor de suprafață și subterane din Moldova;

Comitetul de coordonare a salutat activitățile proiectului „M Implic”, de a sprijini activitățile destinate sporirii accesului la sisteme de alimentare cu apă și sanitație în localitățile rurale din Moldova în 2021-2023, finanțat de Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC) și implementat de Skat Consulting Ltd.

Comitetul de coordonare a mulțumit pentru suportul și angajamentul programului EUWI+ și a invitat UE să continue să sprijine Republica Moldova spre a pune în aplicare principiile Directivei-cadru privind apa și managementul integrat al resurselor de apă.

EUWI+ Indicatori

Indicatorul 1: Echilibrul de gen

Total Participanți: 54

Total Participanți de gen feminin: 25

Femei participante/total participanți la ședința a 6-ea a CC al DNP = 46 %

Media participanților de gen feminin la ultimele 6 întâlniri a fost 42%, ceea ce poate fi evaluat ca un procent stabil.

Indicatorul 2: Participarea părților interesate

% Participanților conform tipul organizațiilor
60% - membrii Comitetului de Coordonare
18% - organizații Internaționale, ONGuri, Asociații publice și donatori
2% - Experți invitați și consultanți
20% - echipa implementării programului EUWI+

Lista participanților împărțită în 4 categorii:

1. Membrii Comitetului de coordonare a dialogului politic național.
2. Organizații internaționale, ONG-uri, asociații publice și organizații donatoare.
3. Experți și consultanți invitați.
4. Echipa EUWI+.

Indicatorul 3: Angajamentul Guvernului în cea de-a ședința CC a NPD din RM

Numărul de participanți din structurile guvernamentale relevante implicate în elaborarea politicilor de apă.

Nr.	Structuri Guvernamentale	Invitați	Participanți
1.	MADRM	16	15
2.	MEI	3	1
3	MF	2	1
4	CS	1	0
5	MSMPS	2	1
6	MAI	1	0

Lista elaborată a ministerelor relevante pentru participarea la CC DNP (derivat din lista de invitați). Procentul a fost calculat din cei invitați / care au participat la a ședința reuniune CC a NPD, disponibil pentru întâlniri și tendințe elaborate de-a lungul timpului.

MADRM- Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului (include autoritățile subordonate MADRM)

MEI - Ministerul Economiei și Infrastructurii

MF - Ministerul Finanțelor

CS - Cancelaria de Stat

MSMPS - Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale

MAI - Ministerul Afacerilor Interne